Auszug aus dem Skript:

Didaktik der Algebra
von Prof. M. Ludwig, PH Weingarten (2004)

3. Wozu sind Terme da?

d) Beschreibung innermathematischer Prozesse:
7B 3-27.4 ; 2 - 5 — Darstellung wird ohne Worte verstanden

b) Beschreibung aukermathematischer Vorginge:
z.B.
<+ Benzinpreis: P=p.l I = Anzahl der Liter
p =Preis/Liter
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e

Die Entwicklung eines Farbfilms kostet 2€. Jede Vergrilierung kostet 30ct.
Wie viel kosten 5, 6, 7,... Bilder?
P=E+p-B E =Entwicklungspreis
p =Preis/Bild
E =Anzahl der Bilder
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Galileo Galilei: Formel fir den freien Fall:
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— Je langer die Zeitdaver, desto tiefer fallt man.

Taxifahrt, Telefongebidhren sind auch Beispiele zum Funktionstyp y=m-x+1

(z.B.: Man wirft einen Stein in einen Brunnen wnd stoppt, wie lange es dauert, bis man den

Aufprall hort. Hier Fehler: Vemachlassi der Schallgeschwindig }
fpral Hier der Fehler: Wemachlassigung der Schallgeschwindigkeit

= Mit Formeln kénnen Yorgange oder Umweltsituationen allgemein beschrisben

werden.

¢) Formeln und Terme geben Einblicke in Situationen
z.B.

5 prems = BrEMsweq v = Geschwindigkeit
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a =Bremsbeschleunigung

— geringe Geschwindigkeitserhdhung verangert den Bremsweg sehr

* Vo = Er‘.u'

— doppelter Radius — 8-faches Volumen

Frage:Wie viel muss man den Radius vergrolern, um den doppelen Preis

verlangen zu kinnen?
— 42 = 26%



d) Mit Formeln kann man Probleme lisen
il =
< Eine Weinflasche kostet mit Korken 2 10£. Die Flasche kostet 2€ mehr als der
Korken. Was kostet der Korken?

Gleichung: F+ K =210

F=E+200
= (EK+200)+E =210
E=5

— Der Korken kostet 5ct.

e) Mit Formeln kann man Beweise fiihren
z.B.
< Das Quadrat einer natirlichen £ahl n=1 15‘[ um 1 griter als das Produkt der
beiden benachbarten Zahlen von n.

Beispiele: 7”=8.6 = 40 = 4§
107 »>9.11 =100=99
14° »13-15 =196 193

allgemein: w=m-1n+1)=n"-1
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Die Differenz zweier aufeinander folgenden Quadratzahlen ist eine gerade

agraphisch:
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Zahl.
Beispiele: F-r=0-4=3 — ungerade Zahl
T—6"=40-36=13 — ungerade Zahl
10F - =100-81=19 — ungerade Zahl
allaemein: (n+1F-w=(r+2n+1)-n* =’E;1F—_1_H' nelIN
-,
erdeutlichung aller
L I i —n TrnelN ungeraden Zahlen

=nm* -1l=nh+Din-1)=(nm-1mn+1} — Produkt3 aufeinander folgender Zahlen

f) Mit Formeln kann tiber die Landesgrenze hinweq kommuniziert werden

— Wenn man im Ausland einen Mathematikunterricht besucht, versteht man
nicht, was der Lehrer spricht. Aber man weilt, was sie rechnen. (Die Begriffe
werden anders ausgesprochen; wie z.B. in England, China,... Die Yariablen a, b,
c,... werden oft englisch ausgesprochen).



